2012 Qualifikationsverfahren
Multimediaelektroniker /
Multimediaelektronikerin
Berufskenntnisse schriftlich
Basiswissen: Elektrotechnik

Name Kandidatennummer
Vorname Datum
Zeit 120 Minuten fur alle 3 Positionen

(Fur die Position Elektrotechnik wird 45 Minuten Priifungszeit empfohlen)

Hilfsmittel erlaubt: Taschenrechner (netzunabhangig)
Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Ruckenbreite
von 7cm. Der Ordner kann noch mit personlichen Unterlagen
aufgefullt werden.

nicht erlaubt:  Datenaustausch
Hinweis: Bei Berechnungen muss der Losungsweg ersichtlich sein!

Notenskala Maximale Punktezahl: 30
285 - 30 Punkte = Note 6
255 - 28 Punkte = Note 5,5
225 - 25 Punkte = Note 5
195 - 22 Punkte = Note 4,5
165 - 19 Punkte = Note 4
135 - 16 Punkte = Note 3,5
105 - 13 Punkte = Note 3

7,5 - 10 Punkte = Note 2,5
45 - 7 Punkte = Note 2
1,5 - 4 Punkte = Note 1,5
0 -1 Punkte = Note 1
Erreichte Note
Punktezahl

Name der Experten/Expertinnen (Blockschrift) Unterschrift der Experten/Expertinnen

Sperrfrist: Diese Prifungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2013 zu
Ubungszwecken verwendet werden !

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prifungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
Herausgeber:  SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
1. Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
Angaben zur Schaltung: R; =100Q
R, =200Q
L, = 10v/AW
L1
R1
)
I
— 1
R2 S1
E—— Uges :|R3
richtig  falsch
. P = I /0.5
- Der Widerstand der Lampe betragt 10Q. [] []
- Der Strom durch R; ist bei geschlossenem Schalter [] ] | /05
doppelt so gross wie durch R,
- Die Lampe brennt bei geschlossenem Schalter heller. [] I /0.5
- Wenn der Schalter offen ist, fliesst der grosste [] ] | /0.5
Gesamtstrom.
- Wenn der Schalter geschlossen wird, steigt die [] ] | /0.5
Spannung Uber Rj,
- Der Spannungsabfall Uber der Lampe betragt immer [] (] | /0.5
10V.
Ubertrag  |.......... /3
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /3
2. Angaben zur Schaltung: lges = 500mMA
UR]_ =2V
Irs = 100mMA
IR4 =100mA
R4 =50Q
a) Zeichnen Sie alle Strompfeile (schwarz) und alle Spannungspfeile (blau) in der
Schaltung ein.
Dm
| R3
T U L 1
.......... /2
R2 :|R4
b) Wie gross ist die Gesamtspannung Uges?
.......... /1
c) Wie gross ist R,?
.......... /1
Ubertrag  |.......... /7
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /7
3. Eine Magnetspule aus Kupferdraht mit einer Lange von 172m hat einen Widerstand
von 24Q).
Berechnen Sie den Durchmesser des Kupferdrahtes.
......... /2
Ubertrag  |.......... /9
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| ......... /9
4. Wird an eine Spannungsquelle eine Leitung gemass Bild 1 angeschlossen, entsteht
um die Leiter ein Magnetfeld.
Sicht
_—
A
J_ O
Bild 1 —
)
N
B
Sicht
a) Zeichnen Sie im Bild 2 die korrekten Symbole fur die Stromrichtung und die
magnetischen Feldlinien ein.
A
.......... /2

| O
Bild 2 O

b) Wie reagieren die Leiter auf die Kraftwirkung der magnetischen Feldlinien?

Ubertrag
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| ........ /12
5. Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
richtig  falsch
- Eine ideale Spannungsquelle hat einen grossen [] I /0.5
Innenwiderstand.
- Jede reale Spannungsquelle hat einen Innenwiderstand. [] I /0.5
- Belastet man eine reale Spannungsquelle, so sinkt die [] I /0.5
Klemmenspannung.
- Ist der Lastwiderstand viel kleiner als der [] . /05
Innenwiderstand einer Spannungsquelle, handelt es sich
um Stromanpassung.
Ubertrag  |.......... / 14
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte

Ubertrag| ........ /14

6. Das Diagramm zeigt den Leistungsverlauf am Lastwiderstand einer belasteten
Spannungsquelle.

PRL = f(RL)
7
6 pZauil il
/ sl
™~
“‘-\
s
\\
Pre ’ \"""--."--..
(W]

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
R [Q]

a) Wie gross ist der Innenwiderstand der Spannungsquelle?

b) Wie gross ist die Leerlaufspannung?

Ubertrag  |.......... /17
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /17
7. Das Diagramm zeigt die Amplitudengénge der R1
abgebildeten Schaltung. = L vet
C;[E VGl %RZ
a) Ordnen Sie die beiden Amplitudengange den Ausgangen U,; und Uy, zu.
10.00 —
0.00 =
z I sl
-10.00 — >
g A N
£ -20.00 —
g E \_ i AN
-30.00
1 / N
E yd N
] d \\
St 5 (I 1 Y OO /1
-50.00 ]
10 100 1k 10k 100k
Frequenz (Hz)
b) Wie gross ist R;, wenn C; = 340nF betragt?
.......... /2
Ubertrag  |.......... / 20
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /20
8. Durch eine Spannungsquelle fliesst bei einer Klemmenspannung von 18V ein
Strom von 2.5A. Bei Kurzschluss fliessen 25A.
Berechnen Sie:
a) den Innenwiderstand,
b) die Leerlaufspannung und
c) die maximal zu entnehmende Leistung.
.......... /3
Ubertrag  |.......... /23
9
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /23
9. Die Abbildung zeigt das KO-Bild einer sinusférmigen Wechselspannung.
Der Effektivwert der reinen Wechselspannung betragt:
Uer = 10.6V mit einer Frequenz von f = 10kHz.

\ 7\ ,
IIIIII\IIIIIIII:;III\IIIII/I
IIIIII\IIIIIII_JIII\IIIIII

a) Auf welche Einstellungen ist der KO eingestellt?
X-ADIENKUNG: oo /1
Y-ADIENKUNG .ooiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeneneeeeeee | i, /1
b) Wie gross ist der Gleichspannungsanteil, wenn die Nulllinie in der Mitte des
KO-Bildes liegt?
Gleichspannungsanteil: ...........ccccccviiiiee | /1
Ubertrag  |.......... / 26
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /26
10. Welche Energiekosten verursacht ein LCD-TV Geréat im Jahr (365 Tage)?
Die Leistungsaufnahme im Betrieb betragt 75W
Die Leistungsaufnahme im Standby betragt 0.5W
Das Gerat ist im Durchschnitt 2Std.42Min pro Tag in Betrieb, und wahrend
der restlichen Zeit im Standby
1kWh kostet CHF 0.25
.......... /2
Ubertrag  |.......... / 28
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte

Ubertrag| .......... /28

11. In der folgenden Schaltung sind R = 2.2kQ und C = 1puF.

a) Bei welcher Frequenz kann Uber dem Widerstand 70,7% der Gesamtspannung
gemessen werden?

........ /1
b) Wie gross ist die Spannung Uber dem Kondensator, wenn die Gesamtspannung
Uges = 10V und die Spannung tber dem Widerstand Ug = 5V betragen?
........ /1
Total |.... / 30
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